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  “ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง” คืออัตราการเก็บภาษีจากการเข้าท าประโยชน์บนที่ดิน เพ่ือ
กระตุ้นให้เกิดการใช้ประโยชน์ในที่ดิน และปรับปรุงปัญหาการจัดเก็บภาษีที่ดินในท้องถิ่นให้มีความทันสมัย 
โดยมีผลบังคับตั้งแต่ 13 มีนาคม 2562 และเริ่มจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างตั้งแต่ 1 มกราคม 2563 
เป็นครั้งแรก เนื่องจากภาษีบ ารุงท้องที่ ภาษีโรงเรือน และที่ดิน มีสภาพปัญหาที่สั่งสมมานาน เช่น ฐานภาษี
ซ้ าซ้อนกับภาษีเงินได้, จัดเก็บในอัตราภาษีสูง และดุลยพินิจในการประเมินค่อนข้างสูง รวมถึงราคาปานกลาง
ไม่มีการปรับมาเป็นเวลานาน มีการยกเว้นลดหย่อนจ านวนมาก จึงน าไปสู่การปฏิรูปโครงสร้างระบบภาษีให้มี
ความทันสมัยเช่นเดียวกับนานาประเทศ และแก้ไขปัญหาโครงสร้างภาษีเดิม และมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

- เพ่ิมความเป็นอิสระและเพ่ิมประสิทธิภาพการจัดเก็บภาษีให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
(อปท.) 
- สร้างความเข้มแข็งและโปร่งใสในการบริหารการคลังของ อปท. 
- ช่วยให้ท้องถิ่นมีงบประมาณเพียงพอในการพัฒนาพ้ืนที่ให้เกิดความเจริญในระยะยาว 
ประเภทท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
การจัดเก็บภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้างนั้น ขึ้นอยู่กับการเข้าท าประโยชน์บนที่ดิน โดยแบ่ง

ประเภทออกเป็นที่ดินใช้ประโยชน์ และไม่ได้ใช้ประโยชน์ ดังนี้ 
ที่อยู่อาศัย 
ถือเป็นที่ดินใช้ประโยชน์ ผู้เสียภาษีคือเจ้าของบ้านหลังหลักคือผู้ที่มีชื่อบนโฉนดและทะเบียน

บ้าน โดยไม่จ าเป็นต้องเป็นเจ้าบ้าน ส่วนบ้านหลังอ่ืนๆ ใช้ชื่อเจ้าของบ้านที่มีชื่อในโฉนด แต่ไม่มีชื่อในทะเบียน
บ้านก็ได้ 

ที่อยู่อาศัยส าหรับใช้ประโยชน์อ่ืนๆ 
กรณีเป็นอาคารที่ใช้ประโยชน์อ่ืนๆ ได้แก่ พาณิชยกรรม, อุตสาหกรรม, อาคารส านักงาน, 

โรงแรม, ร้านอาหาร ฯลฯ 
ที่ดินรกร้าง ไม่ได้ใช้ประโยชน์ 
กรณีเป็นที่ดินท่ีทิ้งรกร้างว่างเปล่า ไม่ได้ใช้ท าประโยชน์ในปีก่อนหน้า ยกเว้นว่าจะมีกฎหมาย

ห้ามหรือให้ทิ้งไว้เพ่ือการเกษตร หรือปล่อยไว้เพ่ือใช้ในการพัฒนาโครงการ 
 
 
 

หากมีข้อสงสัยเกี่ยวกับภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  
ติดต่อสอบถามได้ที่ กองคลัง 06-1178-1122 

จดหมายข่าว !! 
                      

งานจัดเก็บรายได้ 

ฉบับท่ี 1 ประจ าเดือน มกราคม 2563 

  ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 


